

立足人文 根植传统 培养人才 共同成长 方岩初中 :甘当农村教育 守望者

青山环抱 绿树成荫 静谧幽雅 不愧是读书育人的好地方 这是许多人对方岩初中的第一印象。不过 在近期的采访中 记者却感受到了这所中学另一种无形而深沉的力量。

在这里 总有那么一群人 他们数十年如一日坚守农村 为基层教育奉献光和热 在这里 有那么一种教育 它时刻提醒学生 传承中华文化我们有责 在这里 有那么一种使命感 让所有教师都在内心提醒自己 不断提升自我素养 为城乡教育均衡发展贡献自己的力量。

均衡教育 让农村学校享有平等资源

基础设施薄弱 这是许多人对农村教育的固有观念 但在方岩初中 记者却看到了一个充满现代感并且饱含人文气息的校园。

走到校门口 便能看到大型彩色LED电子屏滚动播放着校园新闻 拾级而上 就能听到教学楼里传出的朗朗读书声 轻轻推开一道教室门 就能发现这里的现代化教学装备。总务主任陈翔青告诉记者 全校12个教室的黑板已全部更新换代为电子白板。

事实上 方岩初中的基础设施提升工作从建校开始就从未停止过。1999年迁到新校址也就是现在的校区后 方岩初中在市委市政府和财政、教育部门大力支持下 不断提升校园基础设施 从早前的食堂建设、塑胶跑道完工、风雨司令台建成 到开挖池塘绿化校园提升校园景观、建筑围墙加强校园安全、建筑新宿舍楼给予学生更舒适的居住环境 项目是一个接一个。

去年 该校投入20多万元购置云计算电脑50台 成为我市首批购置云计算电脑的农村中学。先进的科技装备为教师和学生都带来不少便利 教师借助云计算不仅可以进行计算机的上课教学 也可以进行基础课程的教学 还能布置作业 不仅利于教师进行一体化课堂管理 也开辟了学生接收现代化信息知识的渠道。去年投资960万元开建的占地面积3800平方米有72个寝室的学生宿舍楼行将竣工迎来验收 投资150多万元添置床、柜 建筑围墙 变压器增容等 学校的硬件建设不断满足办学需求。

据悉 该校下一步将新建更开阔的校园大门 悉数更新40多名教师的工作电脑 重新装修2个化学实验室和1个物理实验室 开辟 妈咪暖心屋 供教师妈咪使用。

一枝一叶总关情。学校外来民工子弟较多 为把防溺水宣传落实到位 校长周俊文等带领中层挨村走访 希望引起各村支书、村委会的重视与配合 安装好各山塘水库的警示牌 期中、期末到了 老师们也不忘利用夜晚上门家访 及时与家长沟通孩子在校在家情况 聘请律师来校讲解校园防欺凌法律知识 配齐保安三防器材 开展9.18爱国主义教育和消防疏散逃生演练 方岩初中始终不忘初心 本着 一切为学生着想 办人民满意学校 的目标 做细做实基本功 赢得了各界良好口碑。

记者 陈慧 见习记者 施金果



校园风貌

不忘根本 坚持传承传统文化

自爱、辩志、务实、尚行、敦本、持谦 走进方岩初中 记者便不自觉地被该校围墙上配有的程文德(系当地明代榜眼)教育思想的插图吸引。在该校 传统文化这个古老而庞大的体系被分成多个具体模块 通过墙绘、课程及活动等方式影响学生的行为习惯。

在方岩初中 坚持7年的传统文化教学已然成为了该校的一大特色。在具体教学中 该校将德育教育着重划分为 信 和 孝 两部分。我们都听过 狼来了 商鞅立木取信 周幽王烽火戏诸侯 等关于诚信的

故事 为了培养学生的诚信意识 除了讲述古今中外关于诚信的故事外 方岩初中还开展了 签订诚信考试承诺书 冬季阳光诚信跑 诚信黑板报宣传 等系列活动 从理论到实践 全方位带领学生切身践行诚信做人、诚信做事。

为了更好地践行孝悌之义 方岩初中还制定了阅读经典国学的反馈表 让学生理解古语的含义 并在家践行。此外 学校还举行了以感恩为主题的系列活动 让学生在学中做 在做中学 学会感恩父母、感恩老师、感恩身边的每一个人。

方岩初中关于传统文化的教育 不止体现在 孝 和 信 上。每年学校还会在中国传统节日上 做文章 今年还新增了关于二十四节气的学习。在每周一节的班队课上 该校还开展了形式多样的中医、太极、茶文化、琴棋书画 等中国国粹文化教育。谈起开设传统文化教育课程的初衷 该校政教处主任、高级教师徐利娟说: 中华民族古老而优良的传统 需要自己的子孙加以认真学习传承 这是我们的根 也是我们的本 我们需要靠传统文化这张名片走向世界。

坚守农村 优秀教师 群英谱

留住人才 向来是个困扰农村学校的难题 但在方岩初中 记者却看到这样一群教师 他们扎根农村 在方岩初中一呆就是十几甚至几十年 从未离开 而这份坚守和责任感也成为了不少家长信赖方岩初中的理由。

据悉 方岩初中共有40多名教师 他们中有 拿奖拿到手软 的杨根红老师 有致力于教学研究的市教坛新秀钟春发老师 有为学生洗衣煮点心把学生 视如己出 的胡笑杏老师 有倡导国学教育、获评市优秀教师的徐利娟老师 有 亦师亦友 的施蓓老师 有聪慧能干、获得过金华市体育优质课二等奖的陈翔青老师 令人感动的是 胡笑杏老师连续多年担任初三班主任 一心扑在教育教学工作上 向外校输送了大批优秀毕业生 周晓君老师数年来教出的学生不论成绩还是口语水平都位居全市前列 成为了该校英语教学团队公认的 领头人 胡康阳老师曾获得金华市优秀班主任等荣誉 扎根方岩初中三

十多年 虽临近退休却依然担任班主任 奋战在教育一线

特别值得一提的是江西籍教师杨根红 自2002年毕业后便扎根在方岩初中 从此便开始了十多年兢兢业业的教学生涯。在积累了多年教学经验基础上 近年来学校领导积极为她创设平台 鼓励她走出校园参加各项比赛 就这样 永康市初中英语教学能手 永康市教坛新秀 永康市初中英语优质课比赛一等奖 永康市初中英语课件制作比赛一等奖 等奖项都被她收入囊中 今年她又获 匠心名师 提名奖 并补列为市第四期名师培养对象。记者前往方岩初中采访时 她因 永康市班主任基本功素养比赛一等奖 刚代表永康从金华参赛回来。

在方岩初中 像杨根红这样的教师不在少数 每位教师都有他们的闪光点 正是这样的闪光点让学校获得了家长的信任、社会的认可 也让方岩初中成为了所有教师与学生家长的骄傲。据悉 杨根红老师在拥有市

区学区的情况下 依然将其女儿转到方岩初中隔壁的方岩小学就读。采访中 校长周俊文说: 正因为有这么优秀 的教师扎根方岩初中 学校在本 地生源流失严重(本地生和外地生比例是1:1)的情况下 每年都能以较高分 数完成一中的定向任务 我非常感谢他们!



学校运动会入场式